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С новите европейски стандарти и изисквания за ху-
манно отношение при отглеждането на свинете се нала-
га на животните да бъдат осигурени по-голяма подова 
площ и отглеждане в по-големи групи. 

При групово отглеждане свинете за угояване се на-
мират в отношение на доминантност или подчиненост, 
като дистанцията между тях се определя от гъстотата на 
настаняване (Комлацкий и Лань, 2005). Това се дължи 
на невъзможността подчинените животни да избягват 
доминиращите индивиди в групата. Това е тъй нарече-
ната йерархия, изграждана на принципа доминиране 
– подчинение, което е характерно за всички категории 
свине, отглеждани групово. Изграждането на стабилна 
социалната организация е процес, зависещ както от ин-
дивидуалните качества на индивида в групата (жизне-
ност, живо тегло), така и от някои екзогенни фактори, 
обусловени от технологията на отглеждане, начина на 
хранене, големината на групата, гъстотата, условията 
на средата и др. (Бабушкин, 2010; Бенков, 2000; Не-
греева и кол., 2007; Roth, 1981; Hessing et al., 1993; 
Franciz et al., 1996; Gongou and Keeling, 2001). По- 
бързото изграждане на социалния ред оказва положи-
телно влияние върху нормалния растеж и здравето на 
животните. Затова изясняването на факторите, от които 
зависи социалното структуриране на групите е от голя-
мо значение за получаване на добра продуктивност. По-
вечето от учените са проучвали социалното поведение 
при свинете, отглеждани промишлено в малки групи и 
намалена подова площ (Бенков, 1989; Бенков и Киров, 
1993; Комлацкий и Лань, 2005; Turner et al., 2000). 
В опит със 108 прасета в група Thusith et al. (2009) са 
установили, че създадената йерархична структура е по-
нестабилна и водените борби са били по-ожесточени. 
Според Turner et al. (2003) процесът за изграждането 
на йерархичната структура ще бъде по-продължителен 
в зависимост от големината на групата, а прасетата ще 
приемат различни социални стратегии като проява на 
групова организация.

В бъдеще за практиката ще представлява интерес из-
граждането на стабилен социален ред при отглеждането 
на свинете в по-големи групи и търсене на оптималната 
площ за осигуряване на комфорта им.

ВЛИЯНИЕ НА ГОЛЕМИНАТА НА ГРУПАТА
ПРИ ОТГЛЕЖДАНЕ НА ПРАСЕТА В ПЕРИОД НА УГОЯВАНЕ

ВЪРХУ КОМФОРТА И ПРОДУКТИВНОСТТА ИМ*

МАРИНЧО КИРОВ, ДАНАИЛ КЪНЕВ, ТАНЯ НИКОЛОВА
Земеделски институт - Шумен

Целта на проучването бе да се определи ефектът от 
отглеждане на прасета в период на угояване в по-големи 
групи върху поведението, изграждането на йерархична-
та структура и продуктивността им.

МАТЕРИАЛ И МЕТОДИ

Изследването беше проведено в Експерименталната 
база на Земеделски институт–Шумен с 38 прасета от 
Дунавска бяла порода, разделени в три групи при след-
ната схема:

I група (контролна) - 8 прасета в група
II група (опитна) -12 прасета в група
III група (опитна) -18 прасета в група.
На прасетата беше осигурена подова площ от 1.2 m2/гла-

ва. Животните в трите групи бяха изравнени по възраст, 
живо тегло и пол. Те бяха отглеждани в една сграда, хра-
нени със смеска за категорията свине в угояване, а поене-
то се осигуряваше на воля чрез биберонни поилки.

По време на проучването бяха контролирани призна-
ците жива маса на прасетата при залагане и приключ-
ване на опита, ежедневният разход на фураж и здра-
вословното им състояние. Поведението на свинете бе 
проследено в началото и в края на угоителния период 
в два последователни дни чрез преки 10-часови наблю-
дения на животните от 8.00 до 18.00 часа. Регистрирани 
бяха следните поведенчески реакции - движение, лежа-
не и хранене по методика, описана от Гауптман и кол. 
(1977). Йерархичната структура бе определяна чрез 
хранителен тест, кратност и продължителност на хра-
нене. Тестовете бяха провеждани сутрин от 7.00 до 9.00 
часа в един и същи ден, след 16-18-часово гладуване. На 
прасетата беше предоставяна храна от едно хранително 
гнездо в продължение от 40 до 60 min за група. Тестове-
те бяха провеждани в началото на опита до изграждане 
на йерархичната структура и в края на опита. Дебелина-
та на сланината беше измерена с апарат Pig log 105: 

- в точка x1, намираща се между третия и четвъртия 
лумбален прешлен, на 7 cm латерално от линията на 
гърба,

- в точка x2, измерена между третото и четвъртото 
последно ребро,

*Статията е докладвана на научна конференция на ЗИ-Шумен "Иновации в аграрната наука за ефективно земеделие", организирана със 
съдействието на Министерството на образованието и науката през 2014 г..
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- в точка х3 - дебелината на m. Longissimus Dorsi в 
пункт х2 (m.LD). 

Получената информация беше обработена по мето-
дите на вариационната статистика.

РЕЗУЛТАТИ И ОБСЪЖДАНЕ

От представените в табл. 1 резултати за поведенче-
ските реакции  се вижда, че при сформиране на групите, 
прасетата, отглеждани в по-големи групи (ІІ и ІІІ) са били 
по-активни и по-неспокойни в сравнение с тези от кон-
тролната. Те са изразходвали и повече време за хранене. 
По отношение на времето, прекарано в покой, най-много 
време - 58.85%, са били прасетата от І група, следвани от 
тези в ІІІ група - 55.60%, а най-малко са лежали прасетата 
от ІІ група - 47.50%. Прасетата от І група са изразходва-
ли най-малко време за хранене - 15.47%, което е с 3.35% 
по-малко от ІІ и 2.15% спрямо прасетата от ІІІ група. В 
края на угоителния процес между групите се наблюдава 
намаляване на разликите в поведенческите реакции. Това 
важи особено за времето, прекарано в покой, като разли-
ката при свинете от І и ІІІ група е само 0.28% в полза 
на ІІІ група. Макар и намалени, разликите във времето, 
прекарано в движение, между групите в края на угои-
телния период се запазват. Подобни резултати са полу-
чили и Дарьин и Антонов (2008), Petherick et al. (1989) 
Chappel (1993) и Pedersen (2002). 

Анализът на данните от табл. 2 за кратността и про-
дължителноста на хранене използвани при установяване 
на йерархичната структура показват, че с увеличаване на 
броя на прасетата в група е намаляла кратността им на 
хранене. Докато при І група (осем прасета) кратността 
на хранене на лидера е била 35 пъти, при ІІ група от 12 
прасета тяе била 29, а за ІІІ група 24 пъти, независимо 
от тяхното място в йерархичната структура на групата. 
Лидерите са имали достъп до хранителните гнезда по 
време на всички тестове и дори са заемали място на хра-
нилката по няколко пъти, докато прасетата в подчинено 
положение невинаги са заемали хранителни гнезда и 
престоят им там е бил по-кратък. Социалното напреже-
ние по време на хранене, особено в първите дни, беше 
толкова голямо, че подчинените прасета имаха малка 
възможност да се включат в консумацията на фураж. В 
йерархичната група се включват компонентите на йерар-
хичната зависимост, демонстрирана от прасетата чрез 
докосване, мирис, издаване на звуци и различни видове 
борби. Още през първата седмица лидерите във всички 
групи завоюваха своите позиции. Завоюване на лидер-
ски места до петия ден са установили Носов и Жучаев 
(2007). За подреждането на прасетата в по-долните редо-
ве, особено при прасетата от ІІІ група, бяха необходими 
три седмици, за да заемат те своите позиции в йерархи-
ята. Това показва, че при група от 18 свине е необходимо 
повече време за създаване на йерархията в групата. От 
получените данни е видно, че с увеличаване на броя на Та
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прасетата в група, кратността на хранене на пра-
сетата намалява независимо от тяхното място в 
йерархичната структура на групата. Подобни ре-
зултати е получил и Бенков (1989) при по-мал-
ки по големина групи и осигурена подова площ 
0.9 m2/глава при всички групи. При ограничено 
хранене тези разлики могат да доведат до частич-
но гладуване на подчинените прасета в по-долните 
социални редове и до чувствително изоставане в 
тяхното развитие. Получените резултати показват, 
че при 1.2 m2/глава подова площ, лидерите са зае-
ли своите лидерски позиции в социалните редо-
ве още през първата седмица, но установяването 
на стабилна йерархична структура чрез заема-
не на местата в по-ниските социални редове от 
другите прасета в по-големите групи е станало 
през втората и третата седмица. При ІІ и ІІІ гру-
па дори и при площ 1.2 m2/глава, която се смята 
за оптимална за хуманно отглеждане на прасета 
в угояване, големината на групите се е отразила 
отрицателно върху растежа на прасетата от по-
ниските стъпала на йерархичната стълбица.

В табл. 3 са поместени данните, характеризи-
ращи угоителните качества на свинете. Анали-
зът на тези данни показва, че прасетата от трите 
групи са имали добър интензитет на растеж, като 
тези от контролната група са били с най-висок 
среднодневен прираст от 746 g, следвани от жи-
вотните в  ІІІ група – 713 g, и ІІ група – 706 g, 
което е с 33 g повече, спрямо ІІІ и с 40 g в срав-
нение с ІІ група. 

Логично следствие от интензитета на расте-
жа е оползотворяването на фуража. За периода 
на угояване с най-нисък разход на фураж за 1 кg 
прираст са животните от І група (2.354 kg), след-
вани от прасетата в ІІІ група (2.432 кg), а с най-
висок са тези от ІІ група (2.438 kg).

В табл. 4 са показани резултатите от при-
жизнената преценка на дебелината на сланина-
та, измерена с апарат Pig log 105. От анализа на 
прогнозните променливи, включени в модела 
за определяне на процента на постното месо се 
вижда, че най-тънка сланина в т. х1 са имали пра-
сетата от ІІ група - 14.33 mm, следвани от тези 
от ІІІ група - 15.56 mm, и І група - 16.38 mm. В 
т. х2 най-тънка сланина се наблюдава отново при 
прасетата от ІІ група (12.08 mm), като разликата 
с ІІ група е само 0.17 mm, а спрямо ІІІ с 1.64 mm 
по-малко. Ако се вземе предвид общата дебели-
на на сланината в двете точки (х1+х2) най- нисък 
сбор са имали животните от ІІ група, оглежда-
ни по 12 броя в бокс. Същата група прасета са 
имали дебелина на m. LD 47.00 mm, което е с 
4.33 mm повече от животните от ІІІ група (P ≤ 
0.05) и с 2.5 mm, спрямо животните от І група. 
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Прасетата от ІІ група имат най-голяма дебелина на m. 
LD, което заедно с относително тънката сланина обяс-
нява и по-високия процент (57.76%) на постното месо. 
Редица автори (Edwards and Armsby, 1988; Brumm, 
1996 и Edmonds et al., 1998) установяват, че няма раз-
лика в дебелината на гръбната сланина между животни, 
отглеждани на различна площ. За разлика от тях, про-
учванията на Barnett et al. (1983) показват, че ограни-
чаването на площта е причина за понижена конверсия 
на храната и оттам по-ниска растежна способност на 
животните, както и за по-голяма агресия и повишен 
стрес. В тази връзка Schaefer et al. (1990) достигат до 
извода, че по-голямата площ при отглеждане подобрява 
растежната способност на свинете. Nikolova and Nakev 
(2012) също установяват, че площта достоверно оказва 
влияние върху дебелината на сланината и процента на 
постното месо на прасетата.

ИЗВОДИ

При угояване на прасета  в групи от 8, 12 и 18 броя 
и осигурена подова площ 1.2 m2/глава, лидерите в трите 
групи още през първата седмица си завоюват позиции. 
Изграждането на стабилна йерархична структура е по-
продължителен процес, който при групата от 18 прасета 
е продължил и през третата седмица.

Разликата във времето, прекарано в движение при 
сформиране на групите е по-голяма, отколкото в края на 
угоителния период, но тя се запазва, като по-активни и 
неспокойни са били прасетата в по-големите групи. 

Прасетата от ІІ група (12 бр.) са имали най-висок дял 
постно месо - 57.76%, дължащо се на по-голямата дебе-
лина на m. LD и относително тънката сланина.

По отношение на прираста и разхода на фураж за полу-
чаване на 1 кg прираст разликите между прасетата в групи-
те угоявани при подова площ 1.2 m2/глава са незначителни.

От етологична гледна точка за осигуряване на по-до-
бър комфорт може да се приеме площта от 1.2 m2/глава.
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INFLUENCE OF THE GROUP SIZE OF FATTENING PIGS 
ON THEIR WELFARE AND PRODUCTIVITY*

M. Kirov, D. Kanev, T. Nikolova
Agricultural institute- Shumen

SUMMARY

In Agricultural institute - Shumen was carried out an experiment with 38 fattening pigs from Danube white breed, di-
vided into three groups with different size (8 pigs, 12 pigs and 18 pigs). The obtained results indicate that in fattening pigs 
divided into groups with different size and floor area of 1.2 m2/capita a leadership in these groups has been observed during 
the first week. The setting up of a stable hierarchical structure is a longer period. In the biggest group the hierarchical struc-
ture has been set up for three weeks. 

The difference between the investigated groups is bigger during the period of movement at the beginning than at the end 
of the fattening period. The difference is the same as more active and restless were the pigs from bigger groups. 

The highest percent of the lean meat – 57,76% in pigs from the second group has been established because of the big 
thickness of m. LD and the relatively thin fat. 

Regarding the gain and the cost of feed for receiving a kilo of gain the differences between pigs in groups, fattened in 
floor area of 1.2 m2/capita are insignificant.

From the ethologic point of view we can accept the area of 1.2 m2/capita for insuring better welfare of pigs.

Key words: fattening, area, behavior, lean meat

*This article was reported at a scientific conference on AI-Shumen “Innovations in agricultural science for effective agriculture”, organized in col-
laboration with the Ministry of Education and Science in 2014.


